Zadniprianska Sofiia 3. brezna 2025/fchb-2c=47

h.4g = -47.5
to g = -47.5
to mol.L-1 = -47.5

Vyrobek zvany ,Sumak“ nebo ,Suménky® byl slozen z kyseliny citro-
nové, jedlé sody (hydrogenuhli¢itanu sodného), cukru, barviv a esenci.
Predpokladejte, ze smés pro rozpusténi v pul litru vody obsahuje
mkys=2[gl+rnd(3)*1[g] = 2 [g] bezvodé kyseliny citronové a
msoda=mkys/4+0.1[gl*rnd(2)-0.1[g] = 0.4 [g] jedlé sody (uva-
zujte, ze hydrogenuhli¢itan sodny je bezvody). Vypoctéte pH zvétra-
lého sumaku (po tplném vybublani oxidu uhli¢itého, tj. v roztoku ne-
zbydou zadné uhli¢itany). Tlak je 1bar, teplota 25°C. Potfebna data
najdéte. Pouzijte Hendersonovu-Hasselbalchovu rovnici pro disociaci
do prvniho stupné a ovérte predpoklady jeji platnosti:

a) Je [H"] malé ve srovnani s koncentracemi neionizované kyseliny
citronové a dihydrogencitratu?

b) Jsou koncentrace hydrogencitratu a citratu malé ve srovnani
s koncentracemi kyseliny citronové a dihydrogencitratu?

V=0.5[L] = 0.0005 [m3]

X=mkys/M(C6H807)/V = 0.02082 [mol.L-1]
cbase=msoda/M(NaHC03) /V = 0.009523 [mol.L-1]
cacid=X-cbase = 0.0113 [mol.L-1]

pK1=3.128 = 3.128

pH=pK1-log(cacid/cbase) = 3.054
H=10%*(-pH)*cst = 0.0008834 [mol.L-1]
pH=pK1-log((cacid-H)/(cbase+H)) = 3.128
H/cacid = 0.0782

H/cbase = 0.09277
HA=10%*(-4.761)*cst*cbase/H = 0.0001869 [mol.L-1]

HA/cacid = 0.01654
HA/cbase = 0.01963
pK1=3.15 = 3.15

pH=pK1-log(cacid/cbase) = 3.076

H=10** (-pH) *cst = 0.0008398 [mol.L-1]
pH=pK1-log((cacid-H)/(cbase+H)) = 3.146
H/cacid = 0.07434

H/cbase = 0.08819

HA=10**(-4.761) *cbase/H*cst = 0.0001966 [mol.L-1]
HA/cacid = 0.0174

HA/cbase = 0.02065

K2=10%*(-4.77) = 1.698e-05

K3=10%*(-6.4) = 3.981e-07
hcit=K2*cbase/H*1[mol/L] = 0.0001926 [mol.L-1]
cit=K3*hcit/H*1[mol/L] = 9.129e-08 [mol.L-1]



